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Vremenska s(e)kir(i)ca

V znamenju ledenih mož, Zofke in njihovih 
(pre)številnih znancev

Mesec ljubezni, bolje mokrote, je za nami in letošnji veliki traven (res 
je, trava je bila zelo visoka …) ali cvetnik, kot sta le dve od več ljudskih 
imen za maj, bomo poskušali po vremenski plati čim prej pozabiti. 
Nestanovitno vreme v letošnjem maju je zaznamovalo tudi nekatere 
trzinske prireditve, najbolj je bil na udaru prav trzinski sejem v sobo-
to, 13. maja. Vsaj zvečer se nas je nebo usmililo, prav tako milostno 
je bilo tudi slab teden dni prej, ko so imeli veselico gasilci, seveda 
po opravljenem dopoldanskem sprevodu v čast zavetnika krajevne 
cerkve, svetega Florijana – tudi ta je potekala »v suhem in toplem«. 
Vsakoletna slovesna akademija ob občinskem prazniku je tako ali 
tako v dvorani KUD-a. A bolj kot bi jo lahko (z)motil dež, če bi bila 
na prostem, je bodlo v oči dejstvo, da med vsemi nagrajenci ni bilo 
niti ene nagrajenke! Trzinke imajo celo svojo pesem, pa ni vrag, da si 
vsakoletnega občinskega priznanja ne zasluži vsaj ena od njih! Zakaj 
in kako je prišlo do tega, niti ni pomembno, a verjamem, da se je kdo 
od nagrajencev na odru in marsikdo v publiki počutil nelagodno. Nič 
kaj lagodno pa ni bilo niti majsko vreme.  

Po delnih in še ne povsem preverjenih podatkih (za vsemi, razen lo-
kalnimi, stoji ARSO) je bil maj na državni ravni zmerno topel, nadpov-
prečno namočen in izrazito slabo osončen. Odklon temperature zraka 
od povprečja primerjalnega obdobja 1991–2020 je na državni ravni 
znašal –0,1 °C, kar umešča letošnji maj med ne najbolj tople po letu 
1950 (26. mesto). Šestnajst dni s padavinami pač ni od muh, saj je to 
več kot polovica, imeli pa smo le šest toplih in (na srečo še) nobenega 
vročega dne. Količina padavin je bila maja na državni ravni občutno 
nad dolgoletnim povprečjem, kazalnik količine padavin je znašal kar 
135 % (na območju Trzina 105–120 %) in je uvrstil letošnji maj med 
bolj namočene po letu 1950 (na 12. mesto). Naj vas spomnim, leta 
2021 smo dobili v maju skoraj 280 mm, 2019 pa tudi nekaj več kot 
200 mm padavin! Snežna odeja je maja v višjih delih sredogorja in po-
nekod v visokogorju skopnela, pod nadmorsko višino 2000 metrov ni 
bilo omembe vredne količine novega snega. Nasprotno pa je na naj-
višjih vrhovih obilno snežilo, na Kredarici je zapadlo skupaj kar 235 cm 
novega snega (gre za vsoto dnevnih vrednosti novozapadlega snega 
po 12-urnih intervalih), kar je tretja najvišja vrednost v zadnjih 30 le-
tih. Zlasti v delu Bele krajine in ponekod na mariborskem območju je 
bil maj najbolj namočen v zadnjih 73 letih.

Najvišjo sezonsko skupno višino snežne odeje na Kredarici (445 cm) 
so izmerili 18. maja. Najpogosteje jo izmerijo v prvi dekadi aprila, le-
tos pa se je že četrtič v zadnjih petih letih zgodilo, da je bila izmerjena 
maja; dvakrat celo v zadnjem tednu meseca. Obilna snežna odeja, 
pa čeprav poznejša, je odlična popotnica za izostanek hidrološke 

VREMENSKA POSTAJA LOKA PRI MENGŠU (maj 2023)

Kazalnik Podatek Datum/niz Ura/obdobje

Povprečna temperatura zraka (°C) 15,5 1.–31. 5. mesec

Najvišja temperatura zraka (°C) 29,3 23. 5. 15.05

Najnižja temperatura zraka (°C) 6,0 4. 5. 6.12

Največja dnevna T amplituda (razlika maks./min. T, v °C) 17,6 (29,3 /11,7) 23. 5. 0.00–25.00

Število dni s padavinami (≥ 0,3 / ≥ 3 / ≥ 30 mm) 16 / 10 / 1 1.–31. 5. mesec

Št. toplih / vročih dni (min. maks. T ≥ 25 / 30 °C) 6 / 0 1.–31. 5. mesec

Največja dnevna količina padavin (mm)* 33,8 11. 5. 0.00–25.00

Mesečna količina padavin (mm/h)* 152 1.–31. 5. mesec

Količina padavin v letu 2023 (mm)* 540 1.–31. 5. petmesečje

Najvišja hitrost vetra (km/h) / smer 27,4 / VJV 7. 5. 17.12

Izbrani meteorološki podatki za Trzin za april 2023 (* – VP Loka pri Mengšu, privzeli tudi T za obdobje 1.–3. maj 2023); 
celoten arhiv za ta mesec je dostopen na spletnem naslovu http://trzin.zevs.si/text.php?report=NOAA/NOAA-2023-05.txt 
oz. http://vreme.lokaprimengsu.info/text.php?report=NOAA/NOAA-2023-05.txt. 

suše, saj bodo naše reke še najmanj do konca tega meseca precej 
vodnate. Tako lahko ponekod vsaj delom omilimo morebitno poletno 
sušo. Minuli mesec je bil zaradi vsega že navedenega tudi precej ne-
osončen. Trajanje sončnega obsevanja je bilo v skladu s padavinami 
maja podpovprečno, kazalnik na ravni države je znašal manj kot tri 
četrtine dolgoletnega povprečja, s čimer smo zabeležili peto ali šes-
to najnižjo vrednost po letu 1961. Že res, da mesec temperaturno ni 
tako odstopal kakor večina v zadnjem letu dni, pa vendar gre že za 
drugi zaporedni mesec, ki je glede tega blizu ali celo pod dolgoletnim 
povprečjem, kar v zadnjih letih in desetletjih ni prav pogost pojav. Bolj 
kot vreme in sonce so nekajkrat »pregrevali ozračje« naši predstavniki 
ljudstva in vladarji, tudi s traktorji, če je bilo treba. Upajmo, da bo na 
koncu prevladala pamet, čeprav se zdi, da je na Kranjskem včasih kar 
pomanjkanje te »dobrine« … 

Vpogled v statistiko vsakokratnega zadnjega meseca (https://me-
teo.arso.gov.si/met/sl/climate/current/climate_month/) nam pove, 
da so maji po letu 1999 v glavnem pretopli, in to za okoli dve sto-
pinji Celzija toplejši kakor pred letom 1992; v zadnjih petih letih pa 
so bili kar štirje maji hladnejši od primerjalnega. Letos so Zofka in 
njeni predhodniki – ledeni možje Pankracij, Servacij in Bonifacij, če 
ste morebiti pozabili njihova imena – očitno več kot temeljito opra-
vili svoje delo in povabili na majsko deževno »veselico« še vse druge 
vremenske svetnike in svetnice; slednjih je v resnici bolj malo. Pa ni, 
da bi se preveč vznemirjali zaradi majskega vremena, saj »dež v maju, 
tolst je božič«.

Besedilo in foto: Miha Pavšek

Glavna atrakcija promocijskega izleta domačega planinskega društva na 
semanjo majsko soboto – prek Ongra ter mimo Jabelj in kamnoloma vse do 
bele ceste – so bili polži. 


